

2013 年通商中国成就奖得主

梁保华

年龄：68 岁

中国人民政治协商会议第十二届全国委员会常务委员

原中共江苏省委书记

背景

1945 年，梁保华出生于江西，1965 年加入中国共产党，1968 年毕业于上海复旦大学。

他毕业后便在太仓县公社工作。从那时起，他一直留在江苏发展他的职业生涯。2003 年至 2007 年，他担任江苏省省长。2007 年，梁保华当选中共江苏省委书记，并担任该职直到 2010 年。2010 年 12 月，他成为第 11 届全国人民代表大会财政经济委员会副主任。他目前是江苏省人民代表大会常务委员会主任。

梁保华最为人津津乐道的是他在苏州工业园区项目中所扮演的角色。他在 1998 年接任苏州市委书记，并成为这项新中标志性合作项目的主要中方代表，继续推展苏州工业园区的工作。该工业园区位于上海以西 80 公里处，总管辖面积 288 平方公里，中国同新加坡合作发展的部分占地 80 平方公里，规划中可居住的人口为 120 万人。

这项价值 300 亿美元（370 亿新元）的项目拉近了两国的关系，虽然并非一帆风顺，但梁保华扮演调解人及执行者的角色，在过程中发挥了重要作用，确保一切按计划进行。

他极力支持这项合作项目，并指出这个跟新加坡合作的项目有别于同其他国家合作的项目。这是因为该项目结合了中国悠久的历史与文化，以及新加坡的专业知识与经验，在 15 年间吸引了超过 3500 家外资企业落户。

成就

苏州工业园区的成功也应归功于梁保华，因为他不断吁请当地政府支持这个合作项目，尤其在 1990 年代末苏州工业园区面临其他工业园区的热烈竞争时，他更是积极推动该合作项目的进展。

即使苏州工业园区在五年内亏损约 9000 万美元（1 亿 1100 万新元），梁保华仍在这艰难时期保持淡定。他促请新中双方保持耐性，并指出苏州工业园区是个超大型投资项目，短期内可能无法取得回报。

经过多次的磋商，参与该项目的新加坡财团最终在 2001 年将所持项目股份降低至 35%，中方财团的股份则从 35%提高至 65%，使中国成为项目的主要股东。同年，中新苏州

工业园区发展有限公司成功转亏为盈。到了 2008 年，苏州工业园区项目对苏州地区生产总值的贡献提高至 15%。

如今，苏州工业园区享有标志性的国际地位，成为中国及世界各地推动创新总体规划的典范。中国中央政府在园区内设立全国培训中心，为参与工业园区发展的中国官员提供培训。苏州—南通科技产业园和安徽省的苏州—滁州工业园区的建设，证实了苏州工业园区模式的成功。

梁保华对苏州工业园区项目的贡献，获得了新加坡领袖的赞扬。李光耀先生指出，在所有中国省份当中，新加坡同江苏，也就是这个最大规模且知名度最高的新中双边合作项目的所在地，关系最密切。当李光耀在 2009 年第 30 次拜访中国及第 10 次拜访江苏时，梁保华非常亲切地称他为中国及江苏的“老朋友”。

对新中关系的贡献

苏州工业园区在 1994 年由新加坡及中国政府共同开发，被中国视为主要的中外合资项目。梁保华甚至把该项目形容为“整座城市的共同责任”。另一方面，新加坡则把该项目视为同中国之间具标志性的合作发展项目。

该项目不仅带来显著的经济效益，而且在促进新中关系方面极具象征意义。梁保华的大力支持使新加坡得以取得所需的空间与人才，发展苏州工业园区这个如此大规模的项目。

发展这个项目期间的人才交流，也进一步加深了两国对彼此的认识。梁保华指出，江苏省至今已有超过 1 万 5000 名官员前往新加坡参与培训并将宝贵的技术带回中国。苏州工业园区结合了新加坡现代化专业知识以及中国巨大的资源与人才，而梁保华是确保这个项目取得成功的总设计师之一。

一如所料，苏州工业园区已成为中国其他省份发展中外合资项目的模范蓝图与灵感源泉。苏州工业园区是一项大胆的尝试，而这项尝试的效果很好。

除了苏州工业园区，梁保华也通过新加坡—江苏合作理事会，对新加坡和江苏之间的合作有很大的贡献。新加坡—江苏合作理事会成立于 2007 年，其一年一度的会议由新加坡和江苏的高官共同主持。梁保华以其在江苏的广大人际网络，担任第一届合作理事会会议的苏方联合主席，见证了 this 合作理事会的初期发展阶段。

新加坡—江苏合作理事会扮演着关键角色，协助新苏领导人达成共识、促进双方经济合作、开发标志性计划，以及增进双方在教育、旅游和环境服务方面的交流。例如，新苏在 2011 年于新加坡举行的第五届新加坡—江苏合作理事会会议上，签署了 17 份谅解备忘录和价值 33 亿新元的商业协议书，创出成立以来的新高。

目前，新加坡—江苏合作理事会框架下推动的旗舰项目有苏通科技产业园及新加坡—南京生态科技岛。2012年新加坡—江苏合作理事会会议把这两大项目提升至省级项目。

新加坡—江苏合作理事会的体制化，促使新加坡和江苏的关系稳健发展。如今，新加坡有至少三分之一的对外直接投资分布在江苏。它是新加坡在中国的第一大投资地。2012年，新苏两地的双边贸易达127亿美元（157亿新元）。截至2012年底，新加坡在江苏的累计实际投资额达348亿美元（430亿新元）。